

济南大明湖里荷花开，莲藕哪儿去了

专家：多以花藕为主，能食用的“明湖藕”已基本绝迹



明湖红莲的种植面积最广。

文/片 记者 王贝艺

济南的“夏日限定”来了。近日，记者走访发现，济南大明湖里荷花开得正盛。碧绿的荷叶重重叠叠，沿湖岸成片铺开，粉色的花朵亭亭玉立，竞相绽放，如诗如画的场景吸引不少市民游客扛着“长枪短炮”来围观拍照。山东省农科院研究员介绍，大明湖有荷田近20处，品种以明湖红莲、明湖白莲、明湖重台莲与明湖碧莲为主，其中，明湖白莲可结出鲜嫩水多、甘淡可口的白莲藕，但如今，“明湖藕”基本已经绝迹。

“太美了，令人赏心悦目。”7月8日，在济南大明湖南岸，望着眼前的荷花田，市民刘先生不由自主地赞叹，同时也没停下手里的快门，“随便抓拍一张都能拿来当手机壁纸”。最近，济南的荷花可谓“火出圈”，像刘先生这样“长枪短炮”齐上阵的游客不在少数。

据了解，大明湖有荷田近20处，荷花种类有十多种，以明湖红莲、明湖白莲、

明湖重台莲与明湖碧莲四个品种为主。山东省农科院研究员马玉敏介绍，这其中，明湖红莲最具代表性，“提起荷花，想必多数人会联想到粉色的花瓣、‘挺拔’的姿态，这就是红莲，也是大家对荷花最普遍的印象”。

马玉敏表示，明湖红莲的种植面积最广，首批通常在6月下旬开放，每朵花上有15—18枚花瓣，“红莲的群体花期较长，在60天左右，能陆陆续续地开到8月份，但单个花朵的花期较短，一般开三四天就凋谢了”。

荷花绽放，如诗如画的美景惹人爱，与之“惺惺相惜”的莲藕哪儿去了？对此，马玉敏表示，明湖白莲产藕较为丰富，其结出的藕质嫩、水多，口感脆且甘淡可口，可当水果吃，曾为济南名产之一。“如今‘明湖藕’基本已经绝迹。”马玉敏说，“湖里基本栽植的都是花藕，只能观花，不能食用，即使是为数不多的白莲，其所结出的果实也埋藏在淤泥深处，并不常见。”

盛夏来临，在烟台芝罘区黄务街道通世新城小区一楼房的二楼南窗的防盗网上，两棵葡萄树郁郁葱葱、格外吸人眼球。据葡萄的种植者王平杰介绍，起初种葡萄就为了遮阳挡热，没想到每年能结七八十斤葡萄，实现了葡萄自由。

文/片 记者 于洋

起初种葡萄 只是为了遮阳挡热

王平杰家住二楼，非南北通透的户型，但家里的两面南窗基本被窗户覆盖，一面在客厅，一面在南卧。两面墙外的防盗网上绑满了葡萄藤，从外面看，满窗的葡萄叶，像一幅画挂在楼的外墙上。

“家里虽然不南北通透，但南面的窗户实在太大了，楼间距有30米左右，二楼的采光也非常好，一到夏天晒得不行。”于是，王平杰就想到了种棵葡萄树，起初的目的就为了遮阳挡热。王平杰在热力公司工作，在热传导方面略有研究。“葡萄叶可以将阳光热量阻挡在外面，而用窗帘遮阳的时候，热量就已经进入屋内。”王平杰说，“而且树叶有蒸腾作用，水分的蒸发会使树木周围的气温降低。”

从室外看，藤叶确实满满遮住了窗户。但从室内看，叶片之间还是有很大缝隙，藤蔓下还有几块玻璃没有被遮住，可以透光。王平杰说：“夏天，葡萄叶长出来，遮阳挡热；到秋后，叶落了，阳光又能正常照进来。”

对于葡萄树，小区业委会主任表示，从未接到相关投诉，

反而很多路过的人经常会指着两棵树，聊上很久。

如今每年产量 能达七八十斤

葡萄树已经种了7年了，树苗在楼下的花坛里扎根，一路爬上二楼，每棵葡萄树的主干都分成四条支干横向生长，被整齐地绑在防盗网上。品种是红富士，而这是王平杰在第四年葡萄树结出果实后才知道的，“当时在集上买的培育好的树苗，人家告诉我是红提，摘下来给同事们尝，才知道其实是红富士。”

王平杰介绍，自己是黑龙江齐齐哈尔市人，此前并无任何种植经验。“老家那边也不怎么长这种水果，来到烟台后才开始研究的。”王平杰表示，周围有很多烟台当地懂行的朋友，自己也是一边学一边种。

今年两棵葡萄树一共套了120多个袋，收成不如往年，以前一棵树就能套100多个。王平杰表示，一年怎么也能结七八十斤葡萄，他很知足了。“葡萄9月上旬成熟，能陆陆续续吃到十月。而且能把自己亲手种的葡萄送给亲戚朋友，心里别提多高兴了。”

“无心插柳柳成荫”，原本只想要“荫”的王平杰意外地实现了葡萄自由。

瞧，二楼住户种出一「窗」葡萄

既能遮阳挡热，还实现了葡萄自由



攀上二楼南窗防盗网的葡萄，既能遮阳，又让主人实现了葡萄自由。

编辑：武俊 美编：马秀霞 组版：刘淼

认识一棵树的价值 呵护生命的绿色

- 一棵树一天蒸发400千克水分，滋养土地
- 一亩林一年释放的氧气可供65人呼吸
- 一亩有林地比一亩无林地多蓄水20吨
- 一亩防风林可保护100多亩良田免受风灾